

# 八仙尘爆两周年 截肢男大学毕业

## 孩子一句“加油” 成走下去力量

“医生，救我！”2年前初为人母的佳佳，和男朋友出游却遇上八仙尘爆，双手严重挛缩，想抱抱孩子都成奢望。2年来，她虽渐渐找回生活，每到夜晚却依旧难以入睡。

“一路走来真的不容易。”年仅30出头的佳佳26日出席记者会时表示，回想起2年前，四肢烧伤高达50%，双手严重挛缩，不仅穿衣、扣扣子都没力，生活完全无法自理，就连想抱抱孩子都力不从心，仿佛美好未来都成了泡影。

住院3个多月，她心中总牵挂着孩子，好不容易出了院，却发现关节僵硬到不听使唤，泡牛奶、换尿布都得请家人帮忙，当下“觉得自己完蛋了”，尽管亲友不断鼓励，但心中的无力与失落就是抹不去，最后因孩子一句“妈妈，加油”，成为支持她走下去的力量。佳佳说，以前她是个极怕痛的人，但为了孩子，她求助长庚医院整形外科替她进行手部手术，记得见到医生第一句话就是“医生，救我”，经过一次次评估、3次手术，加上从未间断过的复健、心理治疗，去年8月双手总算恢复功能。

佳佳过去是个换药就会尖叫的女生，现在看到伤口已丝毫没有惧色，甚至还说“这没什么，我自己来”。不过，2年前那场灾难仍令她心有余悸，每到夜晚依旧难以入睡，看到餐桌上小火炉的火光也会逃避三舍。

■中央社

## “生命力极强患者” 分享“永不放弃”重生经历

香港文汇报讯 据中新社报道，新北八仙乐园发生尘爆至今两年，遭截肢双脚与右手的大男孩黄博炜，以乐观态度面对伤后生活，去年9月开始重回学校念书。今年6月初他拿到毕业证书，展现生命韧性。



遭截去双脚和右手的尘爆伤者黄博炜（右）接受新北市副市长侯友宜（左）赠送桌灯。



黄博炜（前中）以乐观态度展现永不放弃的正能量，与新店高中学生分享经验。

两年前，八仙乐园发生一场彩色粉末派对造成的粉尘气爆，火舌在短短几分钟内，造成15人死亡、484人烧伤，其中大部分都是原本前途一片大好的年轻人。

### 将正能量传递给身边人

当时全身95%三度烧伤的黄博炜，双脚出现坏死现象，如果不截肢，他未来可能会因为细菌感染败血症而死亡，还曾因病情恶化发出病危通知。但黄爸爸问博炜“想去另外一个世界吗”？不能说话的他努力摇头，示意“我不要”，求生意志强烈。最后做截肢手术，连

医生都称赞他是一个“生命力极强的患者”。经过两年康复，黄博炜还是一样坚强乐观。6月中旬，他推着轮椅到母校新店高中，出席分享“永不放弃”的重生经历。

新北市副市长侯友宜专程前往，坐在台下聆听。他说，黄博炜拥有独立开朗的生活态度，复健之余，还会打乒乓球、打保龄球，去年9月开始回校念书，6月初拿到毕业证书。侯友宜送给黄博炜一盏台灯造型的桌灯，当做毕业礼物。灯一亮，承载希望，祝愿平安。他说，博炜不断将正能量传递给身边的人，许多伤友跟他一样，努力面对生命的挑

战，祝福他们，继续写下自己的故事。

台北科技大学当年也有15名学生受伤入院治疗，包括今年毕业的童馨卉、黄品慈和陈恩霈。3人合作拍摄微电影《烙印》，改编自真人真事，由黄品慈编剧、童馨卉导演，陈恩霈担任女主角。

### 337人提消费团体诉讼

影片记录一位阳光女孩在尘爆后，脸部、手、脚都有疤痕增生，穿压力衣复健过程艰辛难耐。影片真实呈现复健伤友的日常作息，从刚开始害怕与外界接触，害怕见到阳光，到最

后坦然面对异样眼光，并学习与疤痕和平相处，也希望外界能接纳她们。

### 赔偿金额达72亿新台币

另外，台湾消费者文教基金会继尘爆周年为98人提出第一波消保团讼后，26日再度为尘爆死亡者家属及受害者提起第二波消费团体诉讼，请求赔偿金额初估达72亿多元新台币。新北市府法制局26日表示，该次消基会受委托，提出消费团体诉讼的委托人共有337人。

八仙尘爆发生于2015年6月27日，依民法规定，损害赔偿的请求权时效为2年。

## “两岸协创中心”西南基地落户重庆

香港文汇报讯 据新华社报道，“两岸关系和平发展协同创新中心”（简称“两岸协创中心”）西南基地26日在重庆揭牌。两岸协创中心将与重庆市合作，共同研究两岸经济、文化、社会交流课题，促进两岸关系和平发展。

两岸协创中心是由福建厦门大学牵头，上海复旦大学、中国社会科学院台湾

研究所和福建师范大学在2012年共同培育组建，并在2014年10月获得教育部、财政部认定的国家级“协同创新中心”。

两岸协创中心社会平台执行长陈先才说，西南基地是两岸协创中心夯实海内外政、产、学、研等相关机构的协同合作创新之举，也是两岸协创中心继北京“交流基地”、平潭“实验基地”和海沧“实践

基地”外，第四个重要实践桥接项目。

“与两岸协创中心共建‘西南基地’，是重庆涉台工作中首次与高端智库深度合作的有益尝试。”重庆市台办主任刘贵忠说，双方将本着资讯互通、资源共享、优势互补、合作共赢的理念，发挥各自优势，共建两岸协创中心西南基地。

## 助扁夫妇骗“国务费” 李碧君囚4年

香港文汇报讯 据中通社报道，陈水扁夫人吴淑珍夫人、原杏林新生制药负责人李碧君被控搜集发票，交付吴淑珍用以核销陈水扁的“国务机要费”，诈领超过542万元（新台币，下同）。台北地院26日判李碧君4年徒刑、褫夺公权2年，全案仍可上诉。

该案源于2006年6月22日，“台湾红”公司的负责人李慧芬爆料，表示她住宿君悦饭店的300万元发票，被堂姐李碧君拿给吴淑珍核销

“国务机要费”，检调因此开始调查陈水扁在任内“国务机要费”核销情况。

检方指控，吴淑珍自2002年7月起搜集私人发票，以700多张诈领“国务机要费”的非机密费2,600万元，其中，由李碧君提供的有135张发票，因此协助扁、珍诈领了逾542万元。

李碧君是帮扁嫂搜集发票的贵妇团团长。侦查中，李碧君向检方辩称，是吴淑珍有搜集发票捐作公益的习惯，“我是帮她作公益”。

## 一岁悼川地震“泪流满面”？

# 沪小学生作文赛一成涉抄袭

上海举办的“美丽汉字”征文比赛最近引起热议。原本评出的一二三等

奖共计420余篇，结果只颁出380个奖，因为超过一成的文章被查出抄袭。其中，一名四年级学生的参赛作文中，说自己在参加2008年汶川地震悼念活动时曾“泪流满面”，实际上，那个时候这位学生才刚一岁。

■《新民晚报》

### 本届“美丽汉字”征文活动

吸引了600多所小学生的积极参与，参赛作文超过3万篇，不少佳作得到了评委们的首肯，但遗憾的是，在阅卷过程中不时会发现抄袭或明显带有成年人捉刀痕迹的作文。

有个四年级学生写自己参加2008年汶川地震悼念活动的感受：“那一刻，我也在默哀中泪流满面！”实际上那年这名学生才刚满一岁。

有个五年级的学生写“汶川的今昔”，文章中充斥着大段华丽得连作家都自叹弗如的排比句，上网一查果然是抄袭之作。征文中居然还有连标题都要抄，直接复制作家赵丽宏的散文名篇《周庄水韵》部分段落写成的“乌镇水韵”。

### 调查：逾六成家长助孩完成作文

《中文自修》主编、华东师大中文系教授王意如说，主办方耗费了大量人力，参照本科生毕业论文查重标准，对每一篇征文



沪小学生作文赛部分获奖者。

网上图片

进行了严格、仔细的查重，并坚决取消了抄袭学生的获奖资格。

参加该次征文活动的都是三到五年级的小学生，那么，又是谁教会孩子们抄袭呢？主办方曾经在公众号上发布过一项问卷调查，在参加调查的逾四万名家长中，有41%的家长表示每天都会辅导孩子做作业，多达60%的家长曾帮助孩子完成过作文。

王意如分析说，家长热衷帮孩子写作文无非有两个原因：一是帮孩子减轻学业压力。二是希

望通过家长的润色帮助孩子获奖。但恰是因为家长的“好心”介入，非但没有帮到孩子，反而因为作文抄袭被查而失去参与竞争的机会。本次征文评委、闵行区教师进修学院语文特级教师景洪春说，家长应该做的是和孩子一起感受写作的乐趣，这是一个陪伴的过程，而不能越俎代庖。父母的爱不应该成为孩子进步的阻力，一时的妥协和纵容，会对孩子的未来产生难以想像的负面影响。

## 冬虫夏草丰收 商团涌入青海

青海省玉树藏族自治州杂多县主管农牧的副县长长玛桑周表示，今年杂多县的冬虫夏草迎来丰收年，主产区雨水充沛，冬虫夏草产量大幅增加，官方统计已超过10吨，这也是五年以来产量最高的一年，较2016年翻番。“我们今年一起来杂多收购冬虫夏草的有40多个人，今天（26日）一早到现在已经收了166根。”来自青海东部农区民和县收购商马忠贤说：“现

在价格很透明，不过这段时间有大量冬虫夏草上市，所以很多牧民都在观望，并不急着出手。”

杂多县萨呼腾镇冲赛康前的自由交易市场，这也是青海冬虫夏草原产地一处重要的交易市场。临近中午时分，该县结多乡牧民布吉手持布袋，徘徊在市场中，几番询问当日收购价格后，锁定一名当地的冬虫夏草收购商。

青海冬虫夏草产量占中国总产量的60%左右，杂多县系该省冬虫夏草重要产区之一，素有中国“冬虫夏草第一县”之称，所产冬虫夏草具有个头大、质地优、成色佳、头孢长等特点。

### 牧民持货问价观望

“今年全家7口人挖了3,000多根虫草，今天（26日）是头一回到市场

上（交易），带了600根，剩下的打算过一段时间再卖，先看看（市场）价格。”布吉说：“今年（采挖）的（冬虫夏草）要比往年多一些。”

在这条因冬虫夏草收售而形成的自由交易市场长约1公里左右，每隔一步都会有一名收购商，或摊位形式，或手捧竹制簸箕游走，并不时用藏语向当地牧民询问是否出售。

■中新社

## 深圳地铁启女士优先车厢

深圳与广州本周起相继在地铁试行设置女士优先车厢。深圳地铁1、3、4、5号线双向列车首、末节车厢26日正式启用女士优先车厢。记者发现，因车厢内相关标识并不明显，大多数乘客并不知道自己乘坐的车厢是女士优先的。有市民表示，该车厢并非对男女乘客进行强制隔离，故实际上与普通车厢并无差别。

记者在地铁3号线看到，深圳地铁女士优先车厢并非对乘客进行强制性区分，同时，也不是女性乘客专用，而属于优先女性乘客使用的性质。

深圳地铁表示，早晚高峰期间将在女士优先车厢附近增派工作人员引导，客流较大时不会禁止男性乘客进入，以最大限度利用列车空间资源。如果女乘客因特殊情况需男乘客照顾结伴出行，或女性携带老人、小孩、行动不方便的人士一起出行的情况，同行乘客也可乘坐女士优先车厢。

据悉，此次在全国率先试点女士优先车厢，主要是考虑到在条件允许的情况下，积极尝试有利于提升城市文明、提高市民出行舒适度的措施。

■图/文：香港文汇报记者 郭若溪 深圳报道



女士优先车厢无强制性，并未禁止男性乘坐。

## 珠海“帝企鹅”孵化量望创纪录

继去年8月首次孵化出两只“帝企鹅”宝宝后，珠海长隆海洋王国本月再度有两只“帝企鹅”诞生。值得关注的是，今年“帝企鹅”妈妈共产下23枚蛋，几乎是去年的三倍，还有16枚蛋正在孵化中，有望大幅刷新去年创下的亚洲最低纬度孵化“帝企鹅”的数量纪录。

据海洋王国透露，“帝企鹅”繁育一直是世界难题，而繁殖最困难的是极地环境的营造。“帝企鹅”生下蛋并不意味着会有企鹅宝宝的降临。“帝企鹅”孵化期长达60到70天，孵化的每一个细节都必须严加把控。

■图/文：香港文汇报记者 方俊明 珠海报道



珠海“帝企鹅”有望刷新亚洲最低纬度孵化量纪录。